

合肥市春芽残疾人互助协会是一家专门为残障儿童、青年及其家庭提供专业服务和支持的民间公益机构。

通过为其提供教育训练、家庭支持、社区化服务及就业创业服务，开展公众教育和行业支持，以促进残障儿童与青年的平等参与和社会融合。

Annual Report

地址：安徽省合肥市庐阳区阜南西路富临大厦905

联系电话：0551-65551241

官方网站：www.hfchunya.org



2016年度报告

你我同行
共享生命



CONTENTS 目录

春芽协会基本信息

合肥市春芽残疾人互助协会，于2003年12月2日由残障青年共同发起成立，2007年经合肥市民政局登记注册为社会团体（社证字第033号），业务主管单位是合肥残疾人联合会。

协会是一家专门为残障儿童、青少年及其家庭提供专业服务和支持的民间公益机构。通过为残障儿童和青年及其家庭提供教育训练、家庭支持、社区化服务及就业创业服务，开展公众教育和行业支持，以促进残障儿童与青年的平等参与和社会融合。通过下属的实体服务部门常年为近200名心智障碍儿童及家庭提供专业服务和支持。

协会总部地址：

合肥市庐阳区阜南西路168号富临大厦905室

电话：0551-65551241

邮箱：riachina@hfchunya.org

合肥春芽特殊儿童发展中心地址：

合肥市包河区九华山路2号

电话：0551-65559026

合肥春芽阳光家园地址：

合肥市瑶海区站西路1号宝文国际大厦旁

电话：0551-64257782

合肥春芽华德福儿童之家地址：

合肥市海关路高新区派出所旁望园别墅15栋

芜湖春芽特殊儿童发展中心地址：

芜湖市弋江区中山南路681号春江绿岛小区8栋102室

电话：0553-5626160

核心工作：孤独症儿童的康复教育及家庭支持 智障青年的日间照料及家庭支持

肢残青少年的就业服务及培训 公众教育，权利倡导，行业促进

所获荣誉：

2009年，国务院残工委授予“残疾人之家”荣誉称号；

2011年，中残联授予“十一五”残疾人康复工作先进集体荣誉称号；

2011年，安徽省残工委授予“全省社会力量开展残疾儿童康复工作先进单位”荣誉称号；

2012年，壹基金授予“2012年壹基金透明典范-透明行动奖”等；

2014年2月，壹基金授予“海洋天堂计划最佳项目管理伙伴”称号；

2014年3月，中残联精协授予“全国孤独症服务机构‘自强自律’创建活动-社会倡导达标单位”（安徽省首家）

一次分享
一份捐助



01 01.2016年春芽大事记

04 02.2016年春芽机构架构

06 03.2016年春芽服务进展

08 04.2016年春芽项目进展

15 05.2016年春芽财务公示

17 06.2016年领导关怀

18 07.2016年热心爱心

19 08.2017年寄语



2016年春芽大事记

•1月8日

携手十三年，有你更温暖”春芽感恩联欢活动，笑泪交织，感动绵延。

•2月2日

员工大会，回顾2015，展望更好的2016年。

•3月19日

“善暖春雨，为爱炫跑”活动在翡翠湖畔鸣响开跑。春芽特殊儿童发展中心的小选手们参与其中，秀出精彩。

•3月26日

自闭症关爱活动在机构所有同事齐心努力和所有参与人员的积极配合下圆满落幕。

•3月30日

合肥春芽阳光家园日间照料站师生们阜阳之旅。

•6月5日

合肥春芽阳光家园日间照料站的部分师生在合肥市庐州公园参加万科举办的第二届社区乐跑活动。



•6月10日

合肥春芽于合肥市首届西瓜音乐节宣传春芽机构的服务，在主办方的支持下进行现场T恤作画、义卖。

•7月2日

合肥春芽特殊儿童发展中心十周年校庆活动在九华山路校址隆重举行。

•7月13日

合肥春芽阳光家园日间照料站第四届学员生活技能大比拼活动圆满结束。

•8月20日

合肥春芽协会华德福儿童之家正式成立，春芽投身融合教育新尝试。

•9月8日

合肥市春芽残疾人互助协会时艳侠会长在瑶海区区委书记等领导的见证下，与瑶海区教育局签订教学场地使用合同，瑶海区委区政府和教育局免费为春芽协会提供了一个无固定期限零租金的场地，用于自闭症小龄孩子的教学工作。

•9月20日

上海市政协、市残联，安徽省残联、省政协、市残联、市政协领导们莅临阳光家园指导工作，对于阳光家园的工作给予充分的肯定和鼓励。

•10月1日

合肥春芽特殊儿童发展中心厨房正式启用，从此孩子们有了新的吃饭地点。





●10月9日

合肥市春芽残疾人互助协会残障青年自立生活项目“飞鸟计划”共生舞在永辉超市大溪地广场开展，活动吸引了路人驻足观看，帮助大家更加了解残障群体。

●10月16日

合肥市春芽残疾人互助协会阳光家园日间照料站的学员赴澳门参加亚洲心智障碍者展艺大汇演。春芽的节目第一次走出安徽，走出大陆，让更多人认识春芽，也通过这次活动了解不同国家及地区在心智障碍融合工作上的经验和做法。

●10月28日

中残联副理事长程凯在省残联理事长、市残联理事长、宝文王总陪同下莅临春芽阳光家园指导工作，对于春芽小而精的社区化服务给予充分的肯定。

●11月17日

美国领事馆和省外联办领导来春芽发展中心参观指导。

●11月20日

春芽第四届“快乐蜗牛”运动会在西园新村小学成功举办。

●11月30日

合肥春芽阳光家园的学员们参加由四里河街道组办的民生杯冬季健身行动，和社区居民一同为生命歌唱。

●12月5日

美国驻上海总领事馆负责人及工作人员再次来访合肥春芽特殊儿童发展中心看望孩子们，深入了解机构发展和现状。

2016年春芽协会组织架构

办公室



时艳侠（理事长、会长）
合肥市春芽残疾人互助协会



王 奎（副会长）
合肥市春芽残疾人互助协会
美国克拉克大学国际发展与社会变迁项目访问学者



常 红（副秘书长）
合肥市春芽残疾人互助协会



郑红燕（项目主管）
合肥市春芽残疾人互助协会



曹玉峰（项目主管）
合肥市春芽残疾人互助协会



田 飞（项目副主管）
合肥市春芽残疾人互助协会



汪 露（行政主管）
合肥市春芽残疾人互助协会



蒋玉秋（行政副主管）
合肥市春芽残疾人互助协会



刘梦然（传播筹资主管）
合肥市春芽残疾人互助协会



孙 兰（筹资副主管）
合肥市春芽残疾人互助协会



沈 澜（传播副主管）
合肥市春芽残疾人互助协会

合肥春芽特殊儿童发展中心



李玉兰
实习教学主管



董卿琪
教务行政主管



何燕
教学副主管

合肥春芽华德福儿童之家



卢静
中心主管

合肥春芽阳光家园日间照料站



谢金凤
中心主管

合肥春芽阳光家园庇护性就业服务站



沈娇山
中心主管

芜湖春芽特殊儿童发展中心



周敏
教学主管

2016年春芽协会服务进展



自闭症儿童教育训练及家庭支持：

2016年合肥春芽残障儿童发展中心与春芽芜湖分部两个服务部门，共服务162名2-12岁的心智障碍孩子，其中获得残联有关残疾儿童抢救性康复项目救助的自闭症儿童90名，71名自闭症儿童自费接受培训，其中63名在训自闭症儿童已经可以进入普幼或普小接受融合教育。

心智障碍青年社区化服务及家庭支持：

春芽心智障碍青年社区化服务，一直借鉴港台等地先进服务理念和模式，为14岁以上心智障碍人士提供专业化、社区化服务。

2016年春芽阳光家园日间照料服务点和春芽阳光家园庇护性就业服务点分设5个服务组（其中职业技能培训2个组）、3个社区家庭，2016年先后为50名成人心智障碍者提供服务，其中社区家庭学员18名；通过搭建促进学员就业平台，现有4名学员进入庇护就业岗位（宝文三名、发展中心保洁一名），支持性就业岗位4名（香格里拉大酒店一名保洁、一名后勤），3名学员获庇护性就业（生产酥油蜡烛，平均月订单500个）。4名学员与用工单位签约，2016年10月15日，春芽阳光家园7名学员代表安徽省心智障碍人士远赴澳门参加亚洲心智障碍人士才艺演出，并获得较大影响。



肢残青年的就业与创业服务：

为帮助残障人士正确了解自己，最终勇敢走出家门、自食其力、自主就业和创业，2016年春芽协会通过飞鸟计划推出基于残障青年群体的自立生活、自我赋能和伙伴支持的公益项目，培养残障群体的自主性和创造性，通过个体的改变带动群体的参与，实现残障群体社区生活的常态化，该项目已开展2期，支持了20名来自残障社群的个人成长。

公众教育和行业支持：

2016在爱德基金会公益宝贝、万科公益基金



会、腾讯众筹星不孤单等项目支持下，机构通过开展家长培训、同行交流、专业培训、能力建设、宣传倡导等活动，为全省各地多家心智障碍服务机构从业人员直接提供专业支持。引导大众正确认识心智障碍人士和家庭，为心智障碍人士争取“平等参与、平等机会”的社会环境，为各大高校提供暑期社会实践和志愿服务基地。

2016年春芽协会项目进展

○安徽残障青年社区化自立生活项目

一、陪伴式学习

1.心智障碍者服务层面

2016年6月1日，项目开始执行，合肥春芽阳光家园除中心日常的教育训练服务外，还为心智障碍者学员开设了购物达人、动手技能训练活动、开心厨房、阳光出行、社区融合活动、社区演出、生活技能大比拼等内容。

2.教师团队与家长专业成长层面

为促进机构内部专业团队的成长，阳光家园的老师除利用每天放学后16:30-17:30的固定时间开展内部学习交流（内容包括：外出学习分享、日常活动教学视频分析、个案问题研讨等）外，还利用暑假或周末时间参与了一系列的专业知识培训。

3.社会融合活动交流层面

2016年，阳光家园组织学员进行体检，参与主题运动会，并受到澳门弱智人士家长协进会的邀请前往澳门进行《西游记之趣经女儿国》演出，同时还参观了澳门的一些特殊教育机构，了解他们的服务模式。



二、自立生活训练营

2016年10月3-10日，由合肥市春芽主办，爱德基金会、阿里巴巴淘宝公益宝贝、病痛挑战基金会赋能学院、广州市恭明社会组织发展中心支持的第一期“飞鸟计划”成功在合肥中辰假日酒店内进行。本期课程主要以自我认知、自我成长为主，19位残障小伙伴参与了此次的培训。

2016年10月9日，“飞鸟计划”的小伙伴们（包括残障人士、会务人员、志愿者、老师）一行28人来到合肥大溪地1912永辉超市广场，面向社会大众创造了一段“让彼此看见，让改变发生”的美丽舞会。此次活动吸引了合肥4家媒体、100多位现场观众的关注。



三、沙龙活动

2016年10月20日下午，由合肥春芽主办，爱德基金会、阿里巴巴淘宝公益宝贝、安徽广播电视台大学支持的“残障青年生命故事分享沙龙”在电大城建学院教室内进行，有三个残障朋友进行了生命故事分享。此次活动旨在倡导残障群体的自主性和创造性，通过个体的改变带动群体的参与和改变，通过多元群体的共担，实现社区生活和融合的常态化。

2016年10月20日下午，由合肥春芽主办，爱德基金会、阿里巴巴淘宝公益宝贝、合肥市图书馆支持的“《眼底星辰》观影分享会”在合肥市图书馆内进行，现场吸引了40多位残障朋友前来。



○安徽心智障碍服务网络机构能力建设与交流发展项目

一、专业提升层面

在万科公益基金会的项目支持下，合肥春芽残疾人互助协会为安徽省内心智障碍儿童服务机构从业人员提供三次管理及服务的专业能力建设。

具体包括：

1.自闭症儿童教育与专业技能训练(初级班)

2016年7月30日-8月3日，合肥春芽邀请到南京爱德的丁涛老师开展PEP-3专业技能培训。同时与省内同行机构共享学习机会，共有阜阳翔飞、阜阳仁和、安庆挚爱家园、芜湖春芽、合肥春雨家长支援中心、合肥春芽残障儿童发展中心、合肥春芽阳光家园等7个残障服务中心合计43人参与学习。



2.自闭症儿童教育与专业技能训练(中级班)

与教师初级班培训同系列的中级班培训在2016年8月7日-8月11日举行，本次培训邀请到江津向阳的戴玉敏老师就教学活动设计的主题开展详细培训。考虑到培训的系统性，本次培训的参与人员皆为报名参加初级培训的老师。合计43人。



3.开展安徽省非营利组织财务管理培训

2016年11月28日-11月29日，合肥春芽邀请社会组织专业财务支持机构-合肥市包河区恩友财务公益服务中心的王晓辉和李海燕老师为安徽省同行机构的管理人员提供非营利组织财务管理专业培训，主要内容涉及如何看懂民非财务报表及阶段性财务报告、机构年度预算的编制、资金管理、票据及审批流程、公益机构年末财务注意事项等方面。共有芜湖春芽、合肥春雨家长支援中心、合肥春芽残障儿童发展中心、合肥春芽阳光家园、春芽华德福之家等残障服务中心合计19位管理及财务人员参与学习。



二、行业推动方面层面

1.为锻炼骨干家长参与组织管理的能力，2016年3月5-8日，家长代表胡晓花（家长）和社工郑红燕前往深圳参加由守望心智障碍者家长联盟主办的家长组织年度计划会议，与各地家长组织代表一起就家长组织应承担的使命和初创期的主要工作做详细规划，最大程度上发挥家长自组织的价值。随后，二人由深圳前往广州参加全国心智障碍者家长联盟2016年年会，学习其他家长组织经验，促进本地家长成长。

2.2016年3月9-11日，华东地区家长与专业人士交流论坛在合肥香格里拉大酒店顺利举行。来自中国台湾与大陆公益界的嘉宾，民政、残联等政府部门，服务机构的领导和代表，南都公益基金会等国内基金会，心智障碍者家长等合计119人次参与此次论坛。

3.2016年3月29-30日，合肥春芽阳光家园与合肥春雨家长支援中心代表前往安徽阜阳对阜阳用飞等数十家机构进行参访交流，春芽代表常红与郑红燕分别向阜阳机构代表做分享了大龄心智障碍社区化服务模式和春雨家长活动。



三、社区互动层面

1.2016年4月21日，在万科基金会的大力支持下，合肥春芽一年一度的春游活动在合肥滨湖湿地公园欢乐进行。本次春游一改往日单一的观光主题，加入更多的体验环节，由家长与孩子一起进行水上划龙舟项目，让孩子感受中国传统文化-龙舟带来的独特魅力。

2.2016年7月2日，合肥春芽残障儿童发展中心10周年庆典活动迎着淅淅沥沥的小雨隆重举行。春芽协会自2016年成立残障儿童发展中心以来，一直致力于为自闭症儿童提供专业的早期

干预和康复训练。这十年来虽然办学条件不佳，但很幸运的是一直有像万科这样的专业基金会和社会爱心企业给与无私的支持与帮助，才能让春芽越走越远，为更多自闭症儿童提供更专业的训练机会。



○壹基金海洋天堂计划家长加油站项目

- 一、个人层面：开展家长培训和主题讲座。
- 二、家庭层面：开展家长成长故事分享讲座、同季生日会、自闭症儿童及非残障儿童亲子融合运动会、自闭症儿童与社区小朋友共游森林公园等。
- 三、社会层面：元旦公益演出、助残日公益演出、亲子春游、亲子运动会
- 四、行动层面：注册成立家长组织，成立家长艺术团，注册成立合肥市庐阳区春雨心智障碍者家长支援中心，组建天使之翼家长艺术团，目前成员23人，自15年11月至16年5月，参加各类演出近10场。



○星不孤单项目

星不孤单项目是2015年腾讯99乐捐的项目，由灵山公益基金会托管，共筹得善款459698.83元。筹款初衷是为了建立一所新的自闭症儿童训练中心，后因新学校场地迟迟没有落实，从2016年8月开始为发展中心进行校室改造建设、老师培训、融合教育等活动。



项目成果

一、环境改善

1.线路及墙面改善：

对原先存在安全隐患的学校老电路进行了主要设备的改造。

2.户外操场的改造：

根据实际的排水和教学需要，在操场的部分场地铺设了环保悬浮地垫，同时在地垫上加3条跑道，以便于在训学员更好地看懂图案提示，更容易明白老师的指令。

3.楼道的布置：

对整个楼道和走廊顶部进行了油漆处理，选择铺设了室内塑胶地板；更换了教室新的空调设备。

4.知动教室的改善：

对1米2以下的墙基部分添加了软包，地垫也换上了75px厚度的新地垫。

二、融合活动

1.社区融合活动是我们在康复训练过程中一项重要的活动。本年度，我们开展了蜗牛运动会。与以往一样，以“融合”元素为主，让学员和孩子与社会各界志愿者一起共同参与，为大家构建一个接触了解认识心智障碍和自闭症孩童的平台，通过运动会特殊的玩乐方式，从新的角度去看待他们。

2.为了促动孩子和家长的亲子互动，我们开展了为期多次的亲子工作坊，并且外请一些专家指导。在各种节日，我们也做些特殊活动邀请外界加入，让更多的人了解自闭症儿童。

3.新年也是我们一年的总结，新年的开始，所以每年的这个节日对我们春芽来说都是尤其重要的，这个时候不仅是我们服务工作的汇报，更是给以孩子一个总结，一个合的机会。

三、教师及家长培训

自闭症孩子的康复，家长其实起到关键作用，所以在学校的康复训练中，我们的老师也会花很多时间去培养家长。在春芽发展中心，每周三的下午是家长培训课堂，每周五放学之后也有家长学习。

四、管理培训

2016年期间作为机构主要负责人员多次在本项目中接受更多的学习机会。其余费用有大部分都在恩派鲲鹏营的管理培训中。



万科厨房项目：

厨房项目资金共募集到34800元，用于发展中心原来水房的改造。

建立一个可以提供全校师生中餐的厨房。改造时间从8月30日开始，中间因为下雨及下水排放问题延长了一段工期，最后厨房赶在10月份正式启用。





2016年领导关怀

9月20日，上海市政协、市残联，安徽省残联、省政协、市残联、市政协领导们莅临阳光家园指导工作，对于阳光家园的工作给予充分的肯定和鼓励。

10月28日，中残联副理事长程凯在省残联理事长、市残联理事长、宝文王总陪同下莅临春芽阳光家园指导工作，在听取时会长工作汇报后，对于春芽小而精的社区化服务给予了充分的肯定。

2016年爱心热心

3月31日

多家单位来到春芽小龄服务点，陪孩子绘本悦读、种植花卉、健身游戏……进行蓝色行动。

6月1日

中建三局，皖能集团等多家爱心企业和个人带着孩子们急需的物资和爱心来到春芽九华山路的小龄服务点，陪我们的孩子度过一个非常温馨又开心的节日。

11月11日

长江商学院举办“2016年合肥国际马拉松公益跑”活动，来自全国各地的学员们聚集一起，共同参加今晚的活动。此次活动善款将全部用于支持春芽协会孩子们的运动康复器材。

12月8日

安徽省出生缺陷救助基金会的王主席、牛主席，邢主席带领多家爱心人士来到春芽庇护就业服务站，看望学员，并向大家赠送能量包。

12月17日-12月18日

家乐福三家门店联合合肥11家公益组织进行食物捐赠活动。

文字有限，爱心无限。



2017年寄语

2016年，春芽走过不平凡的一年。

这一年春芽分别获得合肥市瑶海区教体局提供的学龄前自闭症儿童服务场地、南京未来域有限公司提供的员工宿舍一套；

这一年春芽人依然不忘初心，用心服务，为残疾儿童、青年及其家庭提供康复教育、日间照顾、职业培训和家庭支持，坚持正常化服务环境，体现残疾人平等参与和社会融合。

合肥春芽以“你我同行、共享生命”为春芽所有员工核心价值观和机构内文化建设，并落实到实际日常服务中和主题活动中。这一年依然坚持通过各种相关活动和良好的专业服务，让更多民众了解心智障碍群体，我们用心的服务得到省市残联领导及众多家长、社会爱心企业和爱心人士的大力赞扬、支持与帮助。回顾这一年走过的路，非常感谢政府的支持、家长的理解、员工的付出和社会各界爱心人士的给力。

感谢过去一年共同努力的所有人，因有你们，2016春芽得到省市区各级部门领导的关心、爱心企业和爱心人士的关注和厚爱，我们清醒地知道春芽的发展依然会有很多的不足之处需要我们不断地去完善，2016我们在路上，我们在坚定前行，2017我们会奋力拼搏，继续一起前行。

祝大家心想事成，愿春芽越来越好！

合肥市春芽残疾人互助协会
副秘书长 常红

